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Az előfizetési pénz kiadó Stein János kö- 

zéputczai könyvkereskedésébe küldendő, hol a 

megrendelt példány pontos megküldéséről intéz- 

kedve van. 

Jelentés. 

„Erdély helyzetérőle irott czikksoroza- 
tunkat rajtunk kivül eső ok miatt nem foly- 
tathatjuk lapunkban. 

Técs, julius 16. 

A nyár heve tökéletesen uralkodik már 
a társadalmi és politikai élet fölött; minde- 
nütt halotti csend. Angliában feloszlatták az 
alsóházat uj választások végett, melyek meg 
is történtek már. Francziaországban szinte 
hazabocsátotta a pásztor Napoleon, minden- 
hez „igentt mondó birkáit vagy is pagódáit, 
t. i. azon testületet, melyet képviselőháznak 
mondanak, mely a kormányt bizonyára kép- 
viseli, de a népet sohasem, kivéve a szám- 
ban kicsiny, de szellemben erős oppositiót. 
Poroszországban pedig már harmadszor ker- 
gették haza eredménytelenül a makacs, de 
derék képviselőházat. Azon dorgáló leczke, 
melyet Bismark urasága búcsubeszédében a 
nép képviselőinek a király nevében adott, 
eléggé bizonyitja, miszerint valódi hivatásaik- 
nak tökéletesen megfeleltek. A német bundes- 
tag pedig szokása szerint fejére huzta a 
deutsche Michl hálósapkáját és aluszsza végte- 
len álmát. Igy tehát, mint látjuk, külföldön 
általános szünidő van a politikai életben. 
Nálunk is egyszerre nagy csendesség lett, 
miután a kormányválság fölötti zaj lecsilla- 
pult; de a zajtalanság nem mindig jó és 
kellemetes, nem jó, mert kidolgoznak vala- 
mit sötétben intra muros a nélkül, hogy a 
nyilvánossággal csak valamit tudatnának, 
mely tehát nem is fejezheti ki óhajtásait és 
véleményeit az illető ügy fölött; nem kelle- 
metes, mert folytonos izgatásban és félelem- 
ben vannak az emberek a sugdolódzás közt 
létrehozandó tervek miatt. 

Miután három hét elmult a kormány- 
változás óta, mely hosszu idő alatt a közön- 
ség semmi biztos hirt nem kapott az uj rend- 
szerről, fáradozott a közönség s közege, a 
sajtó mindenféle combinatiokban egész a ki- 
merültségig, mig végre a „Wiener Abend- 
post4 egy semmit nem mondó megnyugtatás- 
sal állott elé, hogy t. i. a mostani, tehát a 
régi kormány még megmaradand egész a 
reichsrath berekesztéseig. Ezen nyilatkozat 
következtében ujra felvette a képviselőház 
tárgyalásait, melyeket egész bidegvérüséggel 
folytat, daczára annak, hogy a ministerektől 
csak hébe-hóba jelenik egy meg, Schmerling 
a krisis óta még egyszer sem volt jelen, 
hol ö ezelőtt, a jó, régi idokben, soh sem 
hiányzott. 

A korlátnokságok, u. m. a magyar és 
horvát, erélyesen müködnek királyi proposi- 
tiók kidolgozásában. Egy ügyben mégis mu- 
tatkozott már az uj kormány : a sajtó-hivatal, 
mely eddig az államministeriumhoz tartozott, 
átvitetett a külügyministerium palotájába, mert 
gróf Mensdorff, mint ministertanácsi elnök, 
kezelése alá jött. 

Sehuller J. G. hires bankár bukása, 
mely 8 millióra megyen, a pénzvilágban 
nagy zajt ütött. Egy század óta létezik már 
ezen bankárház, melynek mostani tulajdono- 
sa oly kereskedői hirben állott, hogy Roth- 
sehlld után az első helyet foglalta el 1857 
óta. Mióta a nagy bankár Arnstein és Es- 
keles megbukott, nem történt itt ilyen eset. 

Magyarországot nem csekély mérvben 
éri ezen bukás, és valóban két ilyen katas- 
trofa, elébb Eszterházi, s nyomban mindjárt 
sehullan Magyarországra nézve több, mit 
elég. at 

A Schuller-féle ház igen sok részvény- 
jegygyel bir a pest-losonczi vasutra; miután 
a losonczi társulat részvényjegyek fizetését 
megszüntette, söt csödöt is jelentett : termé- 
szetes, hogy ennek következtében fenebbi 
háznak áldozatul kellett esnie. A részvények 
névleges ára 200 frt, és a börzén mult hé- 

ten 35 frttal adattak el. 
Nem tudom hányadszor, de tegnap is- 

mét előkerült az erdélyi vasutiügy a biro- 
dalmi tanácsban; a felsőház nehány ponthoz 
megtagadta beleegyezését, s igy ujra vissza- 
ment a dolog az alsóházhoz, ez t. i. azt ha- 
tározta, hogy az Alvincztól tovább épitexdő 
vonal az ország határáig külön törvény által 
batároztassék meg; továbbá felszólitotta az 
alsóház a kormányt az Alvineztől, Fehérvár- 
Kolozsvárig épitendő vonalt illető terveket 
előterjeszteni. A superloyális felsőház mind- 
ezekben megbotránkozott, mivel a kormányt 
ezáltal igen korlátozottnak vélte; mi azonban 
az alsóházat nem gátolta, előbbi határozatai- 
nál megmaradni. 

Ezen vasutitörvény most ujra visszaván- 
dorol a felsőházbá, és igy in infinitum; ha 
a dolog tovább is, mint remélhető a hosszu 
padra huzatik, akkor csak nyerhet Erdély- 
ország. Inter duos litigantes tertius gaudeat. 

Lapszemle. 

A pesti lapok a katonai törvény szék alatt ke- 
véssé foglalkoztak Erdély ügyeinek tárgyalásával. 

Legtöbb részvétet mutatott e részben az ,„Ország, 
mely csakhamar megszüűnt létezni, és' az Idök 
Tanuja. a 

Most a Schmerling-rendszer hanyatlásával a 
„Hon4 emelt előbb erős szót Erdély érdeke mellett, 

s azon jeles czikkeket annak idejében közread uk. 
Legközelebbről pedig a ,„Pesti Napló" kezdette 

meg, s igéri jövőre az erdélyi kérdés discussioját. 

Ugy látjuk, hogy a pesti lapok korábbi hall- 

gatása a nehéz sajtó viszonyoknak volt tulajdonit- 

ható. Az „Idöők Tanujat most nyiltan kimondja 

hallgatásuk okát, ezt irván : 
„Az erdélyi kérdés, vagy inkább az erdélyi 

unio kérdése oly ne-nyulj hozzám vala még csak 
pár hét előtt is, hogy fölötte elmélkedni szerettünk 

ngyan, egyes mozzanatokat is följegyezgeténk, mint 

például a román és szász reichsrathok zavart hely- 

zetét és a legutóbbi időben nagyon külötböző ma- 
gatartását : de mint közjogi nyilt kérdést szönyegre 

hozni, méltó okoknál fogva, nem merészeltük. 

Méltó okoknál fogva, mert az e bocsátott Ná- 

dasdy befolyásának fényszabában, 1863 ban Erdélyt 

illető czikkeinkért hónapokig tartó sajtóperünk vala. 

S innét van, hogy midőn tegnap a ,Pesti Napló"- 
ban Erdélyt illető vezézczikkel találkozánk, önkény- 

telenül ezt gondoltuk : 

„Infandum collega jubes renovare dolorem * 

Tebát az erdélyi kérdést a ,„P. Naplós a 
napi discussiók körébe vonta. 

Nem találunk többé komoly okot, miért vo- 

nakodnánk részünkről is hozzászólani. 
Miként a magyar kérdés minden részleténél, 

ugy az erdélyi kérdésben is nem neheziteni, hanem 

! 

könnyiteni óhajtanók a magyar kormány helyzetét, 
olyannak tartván ő Felsége magyar kormányának 

jelenlegi fejét, a kit őszintén támogatni, a nyilvá- 

nosság minden férfiának hazafiui kötelessége * 

A ,„Pesti Naplót fennemlitett vezérczikke itt 
következik, a mit azonban csak kihagyásokkal kö- 

zölbetünk. . 
Minekutána felséges Uralkodónk tulajdon 

szavai után már azon kételkednünk sem szabad, 

hogy a pesti országgy ülés hova-hamarább összehi- 
vatik, nem tartjuk szükségfelettinek az unio kérdé- 
sét pár szóval hirlapilag fejtegetni. 

Mellőzve ezuttal régi tiszta törvényeinket, 

melyek szerint Erdély Magyarországnak kiegészitő 
része és szent István koronájához tartozik, ury azt 
is, hogy 1848 előtt is a magyar király volt Erdély- 

nek törvényes fejedelme; mellőzve még azt is, mi- 

szerint az unio törvényesen összebivott országgyü- 

lések által alsotott s a törvényes király által maga 

rendin szentesitett törvényezikkek által van kimond- 

va, és még 1848-ban, mindjárt a törvények szen- 
tesitése után, tényleg és valósággal életbe lön lép- 

tetve; jelenleg csak is azon phasisat kivánjuk 

fejtegetni az unio kérdésének, mely az 1860 beli 
octoberi diplomával kezdődik. 

nEzen legfelsőbb diploma 1. § a azt tartja, 
miszerint a törvényhozási, változtatási és el öilési 
jog ő Felsége és utódai által csak is a törvénye- 
sen összegyült országgyülések közremüködésével 

s? 

utjában állani. – Nem merjük ugyan, mint bizo- 

utánna tehát ő császári és ap kir. Felségének nem 

fog gyakorolatni; ugyanazon diploma 3. §-a pedig, 
hogy az országgyülési tárgyak, a magyar koroná- 

hoz tartozó királyságok- és országokban előbbi 
alkotmányuk értelmében alkotmányosan fognak el- 

láttatni, ugyszintén a csakugyau october 20 án kelt, 
és b. Vayhoz intézett legfelsőbb kéziratban az áll, 
miszerint ő császári és apostoli királyi Felsége a 

magyar királyság alkotmányos institutioját viszont 

életbe lépteti, melyek által a jogfolytonosság elve 
nézetünk szerint el van ismerve 

„Fájdalom, ezen szép reményekkel kecsegtető 
kinézések a február 26.iki patens megjelenése által 

megzavartattak, mert ezen pátens több oly tárgyak- 

ban, melyek a b. Vayhoz intézett legfelsőbb kéz- 
iratban országgyülési revisiora és tárgyalásra utasit- 
tattak, tényleg rendelkezik; a minek tulajdonítjuk 

azt is, hogy Erdély, az 1848 beli I. és II. kolozs- 
vári, és VII. pozsonyi törvényczikkek rendelkezése 
ellen, nem hivatott meg az 1861-ben Pesten tartott 

országgyülésre; holott az 1848 beli pesti ország- 

gyülésen, akkori királyunk V. Ferdinánd ő Felsé- 

gének ugyanazon törvények értelmében történt 

meghivása következtében, Erdély részéről valamint 

a királyi hivatalosok, ugy választott képviselők is, 
minden nemzeti különbség nélkül, valamint a ma- 
gyarok és székelyek, ugy a szászok és románok 
is megjelentek volt. Nem tehetjük, hogy ezuttal 
azon reményünket ne fejezzük ki, miszerint a kö- 

zelebbröl Pesten tartandó országgyülésre, az idézett 
törvények értelmében, Erdély is ujból meg fog 

hivatni. 
„Részünkröl Erdély unioját, a magyar kérdés 

megoldásáig, nyilt kérdésnek tekintjük. 
„Ő császári és apostoli királyi Felsége az 

uniot illetőleg kegyeskedik mondani, hogy miután 

Erdélynek a Magyarországgali 1848. 

évben meghatározott egyesitése teljes törvény- 

erővel soha sem jött létre, és tettleg azonnal szét- 

vált, már az 1860-dik évi october 20 kán kiadott 

kibocsátványainkban arra találtuk magunkat indit- 
tatva, hogy azt érintetlen hagyjuk, és csak Erdély- 

ország képviseletének visszaállitását rendeljük el.4 

Tt is tehát maga ő cs. és ap. kir. Felsége elis- 

meri, miszerint az unio 1848-ban meg volt hatá- 

rozva, és tettleg szétvált, hogy az october 20-diki 

intézvényeiben azt érintetlen hagyta, és csak Er- 
dély képviseletének visszaállitásáról rendelkezett, s 
itt is ő Felsége nem erdélyi országgyülést emlit, 

hanem csak a mikénti képviseltetésről rendel- 
kezett. - Egy más octobar 20 diki intézvény pe- 
dig, az 1848-beli törvények országgyüűlési 

revisio alá vétetni rendeli, és igy az unioról 
szóló VII. pozsonyi- és ennek következéseül egy, 

az erdélyi országgyülés eleibe terjesztett, regia pro- 

positio nyomán keletkezett I. és II dik kolozsvári 

törvényezikkek is a magyar országgyülés revisió- 

jára vannak utasitva. 
„A pesti országgyüléshez intézett 1861. jul. 21. 

kelt kegyelmes rescriptumban továbbá akként kegyes- 

kedett ő cs. és ap. kir. Flge nyilatkozni, miszerint az 
unio mindaddig, valameddig Erdély nem magyar ajku 

lakói, nemzeti érdekeiket az unio által veszélyez- 

tetve lenni látják, és mig az öszbirodalom érdekei 

és kivánalmai biztositva nem lesznek, kivihetetlen- 

nek tartandó; minekutána azonban a magyar kér- 

dés megoldásakor, valamint a nem magyar ajku 
lakosok, ugy az öszbirodalom érdekei is minden 

bizonynyal elegendőleg biztositva lesznek, e rész- 

ben sem fog az unio létesitésének semmi akadály 

nyost állitani, bogy ez most mindjárt a legelső 

magyar o szággyülésen létesülni fog, előbb utóbb 

azonban mindenesetre meg kell hogy történjék, 

mert Erdély ösállólag pem állhat fenn. 
Ö cs. és apostoti királyi Felsége az emlitett 

1861-beli jul. 21 iki kegyelmes rescriptumában azt 
is határozottan kegyeskedett nyilvánitani, miszerint 
atyai szivétől távol fekszik azon gondolat, hogy a 

szent István koronájáboz tartozó országok, a mo- 
narcbia többi részébe belé olvasztassanak; minek- 

szándéka Erdélyt az örökös tartományokba olvasz: 

tani, nem marad egyéb hátra, mint Erdélynek Ma- 

gyarországgali szoros egyesülése. 

„Az ezen fejtegetésben fölemlitett fejedelmi 
szavakra és igéretekre támaszkodva, azon meggyő 
zödésben élünk, miszerint a magyar kérdésnek a 
birodalom mindkét részét kielégitő megoldása alkal- 
mával, a törvényesen meghatározott unio is létesül- 

ni fog, s azáltál Erdély jövője alkotmányos uton 
biztosittatik stb. as 

E ezikket Erdélyhől, Felső Fekér megyéből 
kitünö állásu férfiu irta, s a „Pesti Napló azt 

jegyzi meg, bogy nem ért a czikkiróval mindenben 
egyet, s igéri, hogy kifogja fejteni saját nézeteit, 
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ed VSölerö Teta aota 

talán változható politikai viszonyokkal ezen általa 

A közép-birtokosság érdekében. 
T. 

Minden hazája sorsa felett gondolkozó honfi- 
nak mély fájdalom kell, hogy keb ét elfogja: nem 
csak annak naponkénti tapasztalatáért, bogy a ki- 
sebb b rokos osztály napról nápra inkább közeledik 
a vég elpusztuláshoz anyagilag, melyből fájdalom a 
szellemi sülyedés is következik, hanem azón napon- 
ként több-több meggyőződést szerezhető tudatért ie, 
bogy bármerre né ünk, ezen banyat-bhomlok rohanó 
anyagi- és szellemi alábbszállást a közép osztályu bír- 

tokos osztálynál gátolni, annak elejét venni, vagy 
attól megmenteni ez időszerint semmi módda! nem 
birunk. S ha ezen szomoru jelenségnek egyik oka, 

bizonyára az önakaratunkon kivüleső körü mények- 

ben is keresendő, ugy másfelől csalba atlanul az is 
egyik fő oka, mert közép-birtokos osztályunk, talán 

hazánk elszigeteltségénél fogva is, nem iudja ma- 
eát a váltezott világ. v szonyokba be lleszteni, s leg- 
többnyire csak a feudalis idő-korból megtanult s rá 

ias átjött mód szerint gyakorolja egyedtüli jövedelem 
forrását, mezei gazdaságát, s azon hitben, hogy a 

egyedül ösmert és tanult móddal felsegitheti anyagi * 

állapotát, magát máról holnapra ringatva azon szo- : 

moru tapasztalatra ebredez: hogy bár mekkora is 

szorgalma, bármily nagy mértékben is gyakorolja 
az eddig megszokott életmód nélkülözéseit, jövedel- 

me kevesebb kiadásánál. Pedig bármely rózsaszin- 
re változzanak is politikailag bazánk ügyei : az egy- 

szer áll, bogy a mostani mező-gazdasági kezeléssel 
a közép-osztályu birtokosnak csalhatatlanul tönkre 

kell jutni, mert az öszi s tavaszi gabona-termelés- 1 
sel, melyre a közép birtokos osztály jelenleg egye- 
dül szoritkozik az ugyanezen gabona-nemeket ter- 

mesztő földnépével a versenyt kiállani soba sem 

lesz többé képes mert p. o. egy 100 holdas birto- 
kos szembe 10 földészszel, kik 10–10 hold földmi- 
velésével a terület és termény mennyiségbe vele al- 
pari állanak, soha sem lesz képes azon tiszta jö- 
vedelmet kihozoi, a melyet azon 10 földész; már 

csak azért is, mert a földész maga s családja csak- 

nem semmi készpénz kiadása nélkül mivelik fő dei- 
ket, mig a földbirtokosnak ez tetemes pénzáldo- 

zatjába kerül, s ha ezen felvett arányt mentől fe- 
jebb sokszorozzuk, annál nagyobb hátrán, ba fog 

állani a birtokos e tekintetben a földészszel szembe, a 
innen magyarázbató azon jelenség, hogy mig egy 

szorgalmas és józan-életü földész a földmivelés után 

sorsáboz képest napról-napra vagyonosobbá válik, 
az ugyan oly szorgalmat kifejtő közép földbirtokos 

napról napra szegényed k; s mi lesz ennek, ha igy 

marad, mathemathikai következése ? az, hogy a kö- 
zép-birtokos osztály elenyészik s azzal el az anya- 

gi mód, és azon nevelésbe részesíthe ni a jövö nem- 

zedéket, mely nélkül puliszkája és bocskora lesz 

talán nagyobb részének, mert ha igy megy, el jö- 
hbet az idő, bogy egy részének bizonyára mind a 

kettő egyszerre nem lesz meg, a szellemi miveltség, 

mely le ki kenyér, s mely nélkül nincs öbbé sza- 

bad nemzet, szabad ország, bizonyára hiányozni fog. 
Más utra kell tehát térni a közép birtokos osz- 

tálynak, ba fenn akar maradni, oly utra, melyen őt 

a földész a versenyből kiszoritni nem tudja Nem 

szándékom 1tt tagositásról, földhitel-bankról, vasu- 
takról, piaczkeresésrül szólani, ezen tárgyak eléggé 

meg voltak és vannak vitatva, és mi az eredmény ? 
papírra irt malasztokilezek, melyek mellett, mig azok 
teljes használajba lép ethetnének, az erdélyi középp 
birtokos osztály ma holnap ugy jár, még pedig - s 

ez a szomoritó — csalbatatlan bizonyossággal, mint a 

mesebeli czigány lova, mely ha még csak egy nap 
él vala, szépen megtanult vala élelmi szerek nélkül 
is életét fenntartbatni. ! 

Hogy egy jövendő mit szül, s abban a jö 
döben miképp találja fel magát az addig mé - 
szen el nem bukott közép b rtokos osztály, az a jö- 
vő titka, s máról szólva azok csak bypotbesisek k 

hetnek, de segitni ma kell, s még pedig adddig, 
mig van kin, melyrenézve igénytelen hitem sze 
csak egy mód van, s cz: a mindenki ál a 
férbető kisebb összegt részvényekre 

sulatok alapitása az ország lehető legt 
azon czélra, hogy egyelőre borral, gyapjuv 
kel nagyban kereskedést üzzenek. 

A közép-birtokos osz ály fele 
basználnak a szebbnél szebb, ba 

nosabbnak állított hilapi ezikke 
hogy tény, legnagyobb é 
nem is olvastatnak, s 

mény? legfölebb apnyi 

s mi több a gyak 

járatlanok vag)bn 



veli szöllőjét, ilyen s olyan hasznos szőllő-fajo- 

kat szerzett, s ilyen gulyája vagy juhturmája van; 

de nekünk azt utánozni nem lehet, könnyü ne- 

kik, mert urak, s módjuk van reá; s ezzel 

more patrio neki esik, a ki esik, de ezen eset is 

mind inkább ritkul a vármegyéken, mert a kisebb 

birtokos kényelmesebbnek találja, vagy mert már 

a szükséges igavonó marhákból is kifogyott, a még 

el nem adott egy nehány földjét részibe való mi- 

velésre a földészeknek kiadni, s veti az öszit s ta- 

vaszit, hogy majd aztán adja el a szeszgyárosok- 

nak olcsóbban, mint a mennyiben neki áll. 

Kül- és belföldi levelezés. 
TBalnsfalva. julius 10. 

A ,K. Közlöny 78.dik számában kegyesked- 

vén a nagyselyki gyógyszerész, Szenczi Gábor ur 

gajnálkozását nyilvánitani, hogy a balásfalvi iró ur 

több oly egyénekkel lehet közelebbi ösmeretségbe, 

kik a szeszt nem gyógyszernek használják fel, ha- 
nem hogy megrészegedjenek; legyen meggyőzödve 

a gyógyszerész ur, ha léteznek is olyan ivópajtá- 

saim, ugy tőlök minden bizonyára oly goromba irás- 
modort nem tanulhatnék el, a milyennel önnek tet- 

szett nekem felelni; de mely modor igen szembe- 

tünöleg mutatja, hogy önnek tyukszemére léptem. 

Ön feleletje végen bevallja, hogy magam is 

elismertem, hogy a gyógyszertárban igen is kell, 

hogy szesz legyen, de egyet uram kifelejtett, hogy 

a gyógyszerésznek mindent tariffa szerint kell árul- 

: ni, azt pedig a ,K. Közlönyő olvasó közönségével 

csak nem akarja elhitetni, bogy ha tariffa szerint 

is, de oly jó italt árul, hogy ivópajtásaim még ké- 

szek felemelt ár mellett is csuda-szerét venni, mint 

olcsóbb árban a fogadóból, vagy ön egy oly tarif- 
fának van birtokában, melyet nem az orvosi, ha- 

nem a szeszgyáros facultása adott ki; nemkülönben 

azt is ki tetszett felejteni, hogy a gyógyszerészek- 

nek csak is nagyon árlatlan szereket szabad or- 

vosi rendelet nélkül árulni, hogy a szesz éppen az 

ártatlan szerek közzé lenne sorolva, nem képzelem. 

Miután ön bevallása szerint is egyes egyének- 

nek is árul annyi szeszt gyógyszer képében, hogy 

meg- megrészegednek, ugy ön bizonnyára csak is 
az emberek iránt való szeretetből árulja szeszes 

gyógyszerét ily nagy mértékben, mert azon titok- 

nak van birtokában, vagy is jobban mondva, fel- 
fedezője, hogy ezentul sem a viz, sem a zsemlés 
bor gyógyitási mód nem fog többé divatos lenni, 
hanem csak is a szeszszel való gyógyitási mód, 

mely mindennemü betegeégeket meggyógyit. *) 

Hazai intézetek 
Kolozsvári lóversenyek 1865. Tudva 

van, hogy a császárdijak feltételei változatlanul min- 

dig ugyanazok, s nevezési zárnapul augustus 1- sője 

van kitüzve; mindamellett bátor vagyok figyelmez- 

tetni az érdekelteket, hogy nevezéseiket ugy az el- 
ső osztályu 500 aranyos, mint a második osztályu 
300 aranyos császárdijra augustus 1-söjén déli 12 

óráig alólirthoz beküldeni mé tóztassanak. 
A többi nevezési zárnap septemb. hóra esik. 
A részletes programm, mely az egylet részé- 

ről kitüzendő többi dj ujbóli aláiratása, s biztosita- 

sa előtt megállapitható nem vala, folyó hó 25- kén 

mindenesetre ki fog bocsáttatni. 
A lovaregylet választmányának minden tag- 

v 

*) Ezen tárgy lapunkban ezennel be van fejezve. 
. Szerk. 

ez a gróf vagy az a báró igy vagy amugy mi- 

334 

ját van szerencsém meghívni a f. hó 25-én d.e. 11 

órakor a casinóban tartandó ülésre. 

Kelt Kolozsvártt, jul. 16-án 1865. 
Halmágyi Sandor, 
lovaregyleti titkár. 

Különfélék. 
— A bécsi februaristák - irja a „Debatte- 

— kénytelenek lemondani Horvátországboz kötött 
reményeikről. Annál inkább látszanak kapaszkodni 
Erdélyhez. A „Botschafteré, melynek szebeni leve- 
lezője régóta rosz hirben áll, már nehány jajve- 

széklő felkiáltást registrált onnan. Az erdélyi ma- 
gyar lapoknak kétségtelenül megvan az az érde- 

muük, hogy azon körök hangulatát, melyeknek kép- 

viselői, photograpbiai hüséggel tükröztetik. Maguk- 
tartását nyugalom jellemzi, s részvétteljes figyelem 

az erdélyi nem magyar lakók iránt. S mégis a 
„Botschafter. azt a naiv dolgot regéli, hogy a nem- 

magyarok gondteljesen néznek a közel jövő elibe, 

s hogy nem hiányoznak jelek, melyek arra mutat- 
nának, hogy az 1848 óta 1smert régi történet fogja 

ismételni magát. „Schmerliog megbukott ugyan - 

igy végzi a „Botschafter: — de azért a szászok és 
románok mégis változatlanul, s sziklakeményen fog- 

nak ragaszkodni Austriához, mint ezt 1848 óta tet- 
ték, s jogaik és nemzetiségök irányábani holmi 
„magyarische" sértések ellenében Austriánál fognak 
oltalmat kereeni. S mi reméljük, hogy Austria nem 

fog minket a pocsolyában hagyni.4 — Erre a ,De- 
battek röviden azt jegyzi meg: „A , Botshaftert 

czélja Austriát mint Magyarországtól külön, s mint 
utóbbi felett álló valamit tüntetni fel. Azonban Au- 
stria Magyarország nélkül nem létezik, ez utóbbi 

amannak lényeges kiegészitő részét képezi, s nem 

lebet Austriánál Magyarország ellen keresni oltal- 

mat. Ezen Austria és pártjai felett mint az összállam 

eszméjének hamisitatlau kifejezése és megtestesü- 

lése áll az uralkodó, s az ő igazságszeretete leg- 

föbb biztositék arra nézve, hogy minden elnyomási 

kisérlet, bárki ellen legyen intézve, épp ugy hiusul, 

mint megbhiusult a bécsi februaristáké Magyarország 

ellen.4 — Egyébiránt, igy végzi a „Debatte", mind- 
azoknak, a kik az erdélyi viszonyokról elfogulatlan 

s önálló ismeretet akarnak nyerni, nem lehet eléggé 

figyelmökbe ajánlani az ottani lapokat. 
— ,„Kövessük a magyarokat 18 Ki hinné, bogy 

a „Botschaftert a Schmerling lapja ez, mely igy 
kiált fel1? E lap, mint mondja, kénytelen elismerni, 

hogy a magyarok az utóbbi 4 év alatt mesterileg 

ügyes politikát folytattak. A magyar nép – ugy- 
mond — el kell ismernünk, nagyon helyes politikai 

ösztánnel bir. 1861-ben megkisérlették rohammal és 

sürgetéssel nyerni meg azt, a mit autonom állami 

létnek neveznek Azonban miholyt látták 1861 vé- 

gén, hogy ezen küzdési methodus nem vezet czélra, 

rögtön visszavonultak, s felölték a türelmes passivi- 
tás öltönyét s aztán támogatni kezdik az ó-conser- 
vativeket. stb. E czikket bővebben ismertetendjük. 

Schbhmerling urnak s cabinetben mara- 

dása lehetetlenség. Ezt m.g az ,O. D. Postt mond- 
ja, s e lehetetlenséget hosszabb czikkben magya- 

rázza, jóllehet ugyrmond Schmerliog maradása iránti 

hirek oly körökben is szárnyaltak, a hol az ember 
több érettséget tenne fel. 

—– A ,Botschafter" a lap élén röviden je- 
lenti előfizetőinek, hogy f. h. végén megszün k. Már 
csak el ibetjük, hbogy a Schmerling-korszak napja 

végkép letünt. 
Felsége 16-dikán reggel visszaérkezett 

Bécsbe. 
—– A felségárulásért 3 évi sulyos börtön-fog- 

sgágra itélt Kober Kárely, az ismert nevü prágai 
könyvkereskedő fia, kinek elitélletését ő Felsége f. 
évi jannár 12 kzről kelt legf. elhatározással külö- 
nös legmagasabb kegyelemből oda szeliditeni mél- 

tóztatott, hogy az 6 hónapon át elkülönitett helyen 
fogolykép letartóztatván, egyszersmind czélszerü ok- 

tatásban is részesittessék, mult szombaton reggel 

szabadon bocsáttatott, s anyjának lett átadva. Ko- 

ber Károly a házi lelkész által a vallástanból s kü- 

lön tenitó által az algymnasium harmadik osztálya, 
melyet előbb látogatott, tantárgyaiból nyert oktatást 

s anyja által előbb tett intézkedések nyomán, a ke- 

gyesrendi gymnasiumba, azonnal a vizsgálatra ve- 

zettetett. k 

- A ,Szegedi Hiradó" nak irják Holdmező- 

vásárhelyről: A feloszlatott városi törvényszék úgy- 

darabjai, tömérdek hátralékokkal és egy üres be- 

téti pénztárral a mult héten vétettek át a tekintetes 

megyei küldöttség által. A betéti pénzeket illetőleg 
nagyszerü sikkasztásoknak jöttek nyomába, minek 
következtében néhány tisztviselő le lön tartóztatva; 
azonfelül a tanács minden szavazatképes hivatal- 
nokának vagyona hatósági zár alá vétetett. A hiá- 
nyok igen magas ősszegre rugnak, de még egészen 

tudva nincsenek. 
— A párisi magyar egylet volt jegyzője je- 

lentést küldötte be a „Vas. Ujságő.nak, mely sze- 

rint távollevő honfitársaink egylete innen hazulról 
nem nagy támogatásban részesül. Könyvtára mind- 

össze is csak 20 kötetből áll, s a megküldött lapok 

száma is csekély. 
— A folyó hó 11-diki fiumei választás után 

Sgardolli ottani polgár a választókhoz beszédet 
intézett, melyben a többi között a következő pas- 
sus fordul elő : „Hasztalanul vélik némelyek, hogy 
ohajaink és törekvéseink azok, melyek 1848- s 

1860 ban voltak. Mi azt akarjuk, hogy Ma- 
gyar. és Horvátország kettős ország- 

gyülése Fiume képviselőinek részvéte mellett ha- 

tároózzon jövő sorsunk fölött, azért kivánjuk, 
hogy követeink mindenelőtt Horvátor- 

szágnak Magyarhonnal való egyesülé- 

sére szavazzanak." 
– Az ,„Agramer Ztg.4 jelezvén az örömet, 

mely a horvát választásoknál az ellenzék győzel- 

mei fölött nyilatkozik, kérdi : „Mire való e nagy 
öröm ? Mióta a Schmerling ministerium megbukott, 

s Majlátb magyar kanczellárrá lett, a dolgok na- 
gyon megváltoztak. Majláth ur conservativ, de ez 

csak azt bizonyitja, hogy annál inkább magyar. A 
magyar korona integritása - Horvátország és Er- 

dély, ezek a jutalmak, a melyekért küzd.4 S végül 

szintén a Magyarországgal való unio ellen agitál. 

A fiumeiek patriotismusa ellen is kikel a fönneve- 

zett lap: „Ha a magyar országgyülésre kellett 

volna követeket küldeni, egy nessuno sem fordul 
előt; ez az „A. Z." naiv vallomása. 

— (A prágai sajtóperek.) Prága legujabban 

sajtópereiről is lett nevezetes. A „Nar. Listy azon- 
ban legujabban azt jelenti, hogy az illető prágai 

törvényható ág utasittatott, hbogy az 1861 óta tár- 
gyaltatott ősszes sajtóperek okiratait Bécsbe felter- 
jessze. Hir szerint elrendeltetett az i, hogy a tár- 

gyalás alatt levő sajtóperek függöben maradjanak. 

Miodez a sajtó ügyekben terjedelmes kegyelmi 
tény előjelének látszik. S minthogy a viszonyok 
szerint nem lehet föltenni – ugymond a ,Presse" 

— hogy ehbhez a kezdeményezést a lelépő minis- 
terium tette meg, az uj ministerium pedig még nem 

működik, s igy az illető utasitást nem is adbatta, 

az legfelsőbb belyröl eredettnek látszik. S igy ez 

által is megvalósul ama, e napokban jelentett hir, 

bogy jelenleg sok fontos ügy közvetlenül a csász. 

. . ; 

cabinet által döntetik el, s hogy ez aton több poli- 
tikai szinezet per abba-hagyása is elrendeltetik. 

A magát ideiglenes czigány vajdának ne- 
vező Kaldarás János és társa Száva Mihály bihar- 
megyei szunyogdi lakosok a magyar kir. udvari 
kanczelláriához egy folyamodványt nyujtottak be, 

melyben Magyarországban egy czigány vajdaság 
felálhtásaért esedeznek. E sajátszerü folyamodást 

elintézés végett a magyar kir. helytartótanácshoz 
küldötte le. 

— A Kalanzt czimű tudományos folyóirat 
mult hó 18 án megjelent 9.ik számával megszünt. 

— Abd el.Kader szombaton este érkezett meg 

Párisha, s a vasuti indóbázban azonnal a császár 

egy segéde által fogadtatott. Hogy vajjon az arab 
emir, kit III. Napoleon fejedelmi kitüntetésekbel hal- 

moz el, Algirban politikai szerepre van.e meghivat- 

va, mint azt némelyek hiszik, a legközelebbi jövö 

majd megmutatja. A „fogatlan sivatag-király4, mint 

egy lap nevezi, egyelőre azon kitütetést élvezi, 

kogy nyomról-nyomra kisérik a franczia táviratok. 

Abd- el-Kadernek 10 személyből álló kisérete van, 
3 nejét beszámitva, kettőt, kik már nagyon korosak, 

otthon hagyott. Konstantinápolyban az 57 éves emir 

kevéssel ezelőtt egy csoda-szépségü, 16 éves cser- 

kesz leányt vett, kibe nagyon szerelmes. E fiatal 

leány Párisban valószinüleg nagy feltünést tesz. A 
szultán az emirnek az uj osmanie-rend nagy sza- 

lagját adta utra. A becsület rend szalagját Abd-el- 

Kader a damascusi mészárlásoknál tanusitott nemes- 

szivüsége által érdemelte ki, hol elhatározottsága ál- 
tel több száz keresztény családot mentett meg a 
mohamedán csőcselék gyilkolási dühe elöl. 

— Mily nagyszerü leend a drezdai dal- 
ünnepély, a határidő közeledtével mindinkább ki- 

tünik. Már Amerikából is érkeztek meghitelező ira- 

tok a milvaukee-dalegylet képviselői részére. A ki- 

rály és György hg. szintén megigérték az ünnepély- 

beni részvétüket. A pompás dalszövetségi lobogó 23- 

kán bontatik ki. 24-én (hétfőn) lesz a nagy disz- 
menet, mely három förészből álland, mindegyik osz- 
tály élén egy vezető lóháton s osztályonkint 7-7 
zenekar mint kiséret, ugy, hogy 800 - 1000 énekes- 
re egy zenekar esik. A menet a Victoria szállodá- 

nál fog öszpontosulni, honnan az ünnepély piaczára 
indul. A menet fénypontját az Altmarkt képezendi, 

hol az ünnepély hölgyei és a czéhek zászlókkal fog- 

ják üdvözölni. Némely sajátos jellemző jelenetekben 
sem lesz biány; az óriás-begyi dalárda mellett egy 
10 emberből álló hegyi. és pásztori sip zenekar 4, 
10 láb bosszu fa sipjaival. A felajánlott szabad la- 
kások száma oly nagy, hogy minden nem szász 

enekes magán-házaknál lesz elhelyezve. A lakósság 

szivességéről szép bizonyságot tesz azon körülmény, 
hogy a plaueni tüz-őrség önként ajánlkozott az ün- 

nepély napjain minden Drezdába vezető utakon ket- 

tős posta-vonalt képezni s lámpákkal ellátva vezé- 
relni az énekeseket. A szomjuhozók számára 80,000 

disz serleg áll készen. Az ünnepi csarnokban 150 

szolga fogja a vendégeket ellátni. E csarnokban 8 

sör osztogató hely lesz; 3 nagy buffet bideg érkek- 

kel s egy csemegékkel. Készletül beszereztetett 1100 

font hamborgi füstölt hus, 560 font kolbásznemt, 

1800 darab sonka, 1500 font caviar, 1500 veder 
táblavaj, 2000 font konyhavaj, 60,000 db tojás, 10 

tonna báring, 12 darab sweiczi sajt, 12,000 zsemle 

naponkint, 2000 font, kenyér nbap nkint, 25 ökör- 

hátsónegyed naponként, 100 bornyuczomb napon- 
kévt. Vegül emlitendő még, hogy az állampálya 21- 

kén külön kéjvonatot rendez Brünből Bodembachig 
féláron, leszállással minden állomáson. 

LINCOLN ÉLETE. 
rövid kapcsolatban az amerikai háboruval. 

Dugorta legujabb franozia kutfök nyomán. 
Folytatás.) 

Lincoln az Ohio- és Wasbachon. 

Ritkán történik, hogy valaki durva, veritékes 

munka által meggazdagodjék. Lincoln sem gyüjtött 
nagy mennyiségü dollárt, mint ösei. Nem keresé a 
szerencsét a fukarságban, s nem helyezteté az ál- 

talános boldogságot az arany tömkelegében. Nem. 

Lincoln csak függetlenségre vágyott. Tudta, hogy 
egy szabad Amerikában, egyedül a szegénység 
kényszerithet valakit lemondani szabadsága egyré- 

széről, s magát valamely tekintély alá rendelni. 
Tudta, hogy az egyesült államokban nem levén 

czéh-rendszer, a kar és akarat könnyen kamatoztat- 
ható tökék. Ezért elhatározta elhagyni az ös erdőt, 
s belépni a mivelt világba. Közvetitöt választott az 
élet szükségessége es a függetlenség között. Hajós 
lett az Ohio- és Wasbachon. E nagy folyamokat 
részint lisztszállitó hajón, részint tutajon hajózva, 
a valódi angol sax nem vesztegeté el idejét. Pol- 

égártársaihoz hasonló tevékeny szelleme nem ragad- 
taték el tulságos álmadozás s a buja természet 
vizsgálata által. A művészinek látása nem gyujtja 

lángra az amerikai gyarmatos értelmét. A ,„Vankeed. 
nak szójárása : „ne légy rajongó, mint a keletiek.4 
Ezen népnek mindenekfelett gyakorlatra van szük- 
sége. Léncoln igyekezett az időt hasznositani, nem 
pedig megölni. A hajón utazván, olvasott. 

Philaréte Chasles irja: „Az amerikai iroda- 

lom nemzeti jellemt, tanácsadó, képző, változó, idő- 

szaki, napi és jövőt alkotó, tudakozza, vizsgálja a 

jelent, s nem kiván időközöket a teremtésre. Ebben 

a különbféleség, zaj és fény minden üres tért be- 
töltenek. Itt minden mozgásban van, minden halad 
és átalakul. A classicus iró hasonló a szobrászboz, 

ki a jövő számára emlék-oszlopot farag, de az 

amerikai irodalom villany telegrapb, melynek köte- 
lessége az uj képet és eszmét hirtelen átültetni.4 
Az irodalom ezen neme hatalmas elösegitöje a nem- 
zeti tevékenységnek. A lapok mennyiségeik és ol- 
csóságaik által behatolnak a társadalom minden ré- 

tegébe, beavatkoznak a politikai életbe, s tele- 

vannak azon polgári hévvel, mely nem engedi a 
„VYankee"-t a közöny hinárjában elmerülni. Egy ily 

természetben növekedés az ismeret vágyát ser- 
kenti föl. 

Lincoln ösztönöztetve tudásvágya, segittetve 
a könyvek olcsósága által, tanulmányozni kezdé 
országa politikai és kormányzási elveit. S midőn 

a jövő államférfia a liszttel terhelt hajót vezényelte, 

nem feledé ki köréből az amerikai alkotmány 
„codexét.6 Értelme érlelődve, hajlandóvá lett a 
gondolkozásra. 

Ekkor Lincoln már férfiu vala. 
Lincoln mint földmérő, favágó, füszer- 

árus, iskola-tanitó és ügyvéd. 
Lincoln figyelmét magára vonta az elemi mér- 

tan is. Ezen tanulmány foglalá el egy ideig szelle- 
mi képességét. A gyakorlatra termett lángész, csak- 
hamar megérté mindazt, mi a könynyebb mérésre 
megkivántató. A ,„Vamkee" kimondva azon szót, 

mely sorsa fölött határoz, nem ingadozik, hbanem 
bátran halad, hová határozata vezeti. Lincoln bizo- 
nyos alapot szerezve, igyekezett tudományát hasz- 

nositani s bátran kiálta fel „Gohead" (előre). Mer- 
nök lett Seniganionban Állapota jobbra fordult, s 
a sulyos terhek könynyebbülni kezdettek De az 

1857-iki pénzválság a birtok értékét csökkentette ; 
mely miatt a földadás és csere megszünvén, jöve- 

delme is semmivé lett. Élelem-forrásai kimerültek 

s egy napon kénytelen volt eladni mérnöki eszközeit. 

Imé Lincoln ismét szegénység és nyomorra 

kényszerülve. De a félig vad élet, melyben előbb 
mint „pionnier", később mint az Ohio és Wasbach 
hajósa élt, megerősité izmait. 

Valóban, hogy a nevelés eredményteljes és tö- 

kéletes legyen, szükség, hogy az a gyermeki böl- 

csöben kezdődjék. Hogy egész embert teremthes- 

sünk, kinek pbysikai és erkölcsi tehetségei öszhang- 

zásban álljanak; a fejlesztést, nevelést, mint Ster- 
ne mondja: „ab ovo" kell kezdenünk. Ha talán 
Lincoln egy gazdag polgár fia lett volna; vagy va- 

lamely oly rendszerü fegyelem alatt növekedett vol- 

na, mely a testi erő megsemmisitésére van irányoz- 

va: a szellemi kincseket, kedélye vidámsága elvesz- 

tésével s élet-tartalma egyharmadának föláldozásá- 

val kellett volna megvásárolnia. 
Lincoln hatalmas egészségben lévén, egy per- 

czig sem habozott, ismét megkezdeni egykori élet- 

módját. Karja szokva vala a fejszeforgatáshoz, ke- 
zébe vette azt s csapásai alatt megrendültek az uj- 
világ erdőinek óriás fái. Majd mint kézmüves al- 

kalmazást talált a Mississipin Orleánsba menő gőz- 

hajókon. Mint erdősz nebány évvel, a fólyamoni ván- 
dorlás ujra fölserkenté lelkében az olvasási vágyat. 
Takarékossága következtében könyveket vásárolt s 
szabad idejét tanutással tölté. De földmérői bhivata- 

la alatti rövid gazdálkodása annyira megkedvelteté 
vele a független életet, hbogy nem sok idő mulva az 

óriás vizeket odahagyva füszerész lett Decaturban. 

Ő miudig vágyott magasra emelkedni, s a folyto- 

nos olvasásból meritett tudományt gyermekek tani- 

tására forditá. Szóval isko a tapitó lett. Tanitványai 
lelkébe csepegteté azon józan vallásos elveket, mi- 

ket ö atyáitól tanult. Vi ágos ész és tiszta előadás- 
sal adta elő azon jogos és nagy eszméket, melyek 
rövid pályáján dicsőségét alkoták. Megtanitá tanit- 

ványait az alkotmány főpontjaira s megmagyarázta 

mi a polgári jog és kötelesség. 

A kik Lincolntól tanultak, ma büszkék lehet- 

nek tanitójukra. Az iskola-tanitót az ügyvédtől Ame- 
rikában csak a törvénykönyv tömöttsége választja el. 
Lincoln - tanulván hazája törvényeit – könynyen 

átugorta e távolságot. A véletlen megsegité öt a ta- 
nitó székből az ügyvédi iróasztalhoz lépni. Elsőb- 
ben egy ügyvédi irodában talált alkalmazást. Mun- 

kája és kitartása által mély jog-ismeretet szerzett. 
Megalapitá jog-tudori hirnevét, s nyájas modora ér- 

dekes jövedelmet szerzett számára. A kis Decaturt 
elhagyva Springfieldbe ment, hová követte hirneve 
s kitüntetett irodáju ügyvéd lett. Lincoln ekkor 26 
éves volt, (1837) s hivatalát Sevvart társaságában 
folytatta. 

Imé az egyszerti polgár önakarata, ösztöne és 
nemes nagyravágyó indulata által, birneves ember 

lett, kire Illinois pörlekedői örömmel bizák ügyei- 

ket. Hirnevét, mely öt a politikai-életbe vezette iga- 

zán megérdemelte. Itt kezdődik Lincoln nagyszerü 

élet-történelme. Ezután már az eddigiektől merőben 

különböző dolgok élén látandjuk, De Lincoln nem 
változik , léptei és érzelmei ugyanazon iráoy- 
ban maradnak. A munka, nyomor, quakerismus és 

tapasztalás belőle tökéletes férfiut faragtak. Készen 

vala magasztos pályájára. (Folytatjuk.) 
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A Torda városi műkedvellők által az Ara- 

nyos folyó n mellett „Széchenyi liget nevezett alatt 

alakitott sétatér költségeinek segélyezésére folyó 

1865 dik évi junius hó 11-dik napja estvéjére 

szinielőadás rendeztetvén, az előadás az irt czélra 

33 frt 50 krt o. é. tisztajövedelmet eredményezett, 

miről annak felmondása mellett, hogy a társulat 

feladatául tüzte jótékonyezélu több előadásokat ren- 

dezni, és ezen feladása létesitése körül ernyedetlen 

szorgalmat is tanusit, a társulat nemes elhatározása 

iránti méltányos elismerés kifejezése mel ett, a vé 

gett azon kéréssel értesitjük, hogy lapjának ,Kü- 

lönféléke czimű rovatában közzétételt tenni szives- 

kedjen. Nemes Torda város tanácsától. 

Tordán junius 17-én 1865. *) 

Szigethi Sándor, Veress Isttán, 

h. főhadnagy. jegyző. 

Felvilágositás a repczetermelőkhöz" 

ezimü felszólalásra. 
Mennyiben a mult számban megjelent közle- 

mény a gazdasági ügynökséget is érinti , felhiva 

érezzük magunkat tapasztalatunkat közleni. 

A gazd. ügynökség, hogy a repczetermelők 

érdekeit elömozditsa, mindjárt kezdetben a repczére 

figyelmet forditott. Azonnal meggyöződött, hogy 

az, mit az igen tisztelt ur állit, mintha a két 

olajgyár az itten termelt repczét] feldolgozbatnó, 

nem áll; tebát a fölöslegre piaczot indultunk 

keresni Könyvvezetönket Bécsig küldöttük ki, 

de mert Erdélyben a repcze apró, és minőségre 

nézve különböző részletekben jön eladásra , előleges 

vásárt formulázni nem birtunk. Belementünk tehát 
a saját risiconkra vásárlásba, a pesti börzei árfo- 
lyamban bizva, három forint különbséggel fizettük 

a repczét. És mi lett következése, az, hogy a mi- 

dön az első 400 köböl repczénk felérkezett, a 
mennyi sensal vevőt szerezni nem birt, mert a 

pályaudvar raktáraiban százezerekre ment a meg- 

tolult repezék mennyisége, mi egymáson csakbamar 
megromlott. Erre az ügynökség egy embert kül- 

dött fel, a vége mégis a lett, hogy az ügynökség 
—mint ezt ki tudjuk mutatni – repczéje egy részét 
azon áron adta el, mint azt Kolozsvártt vette, tehát 

vesztette a teljes fuvarbért. 

Ezen tapasztalat előrebocsátása után azon 
felvilágosítással tartozunk a repczetermelő birtokos- 
ság irányában, először : 

hogy a pesti börze árfolyama oly idealis szám, 

melyet az erdélyi repcze, alig fog, föleg mert 

kellően tisztitva még nem közelithet meg ; másodszor : 
hogy azon résznek, mit a helybeli olajgyárok 

fel nem dolgozbatnak, tehát Pestre kell hogy 

vándoroljanak, egyszer hordoznia kell a fuvart és 

zsákokat, másodszor a Pesteni átszállitást, a sen- 

sariát, s mert a pesti vevő is tovább adja, annak 
raktára költségét, s mert hitelben adja, pénzének 

kamatját. 
A dolgok ily állásában tegyünk egy számitást 

éppen a felszólalás alapján; vegyük, hogy Pesten 
a repeze készpénzért 13 frt o. é., mit azonban 12 

frt 50 kra o. é. kell szállitanünk , mert kis meny- 

nyiségben jövő áruért, minthogy egyforma nagyobb 

mennyiséget keresnek — többet kapni nem lehet, s 

kisérise meg bárki, hogy ennyit sem kap. Ebből, 

ba lejő a számitás szerinti 2 frt 48 kro é. fuvar- 

költség, marad 10 frt 2 kr o. é. Kérdjük már most, 

hogyha a repczét, mint ma is, a vevők 9,–10 

forint fizetik Kolozsvártt, arányban van-e a lehe ő 

nyereség a kiadott pénzzel, az elromolhatás, és jól 

el nem adhatás risicojával, s a hozzá kellető zsá- 

kok, mellékes munkákra kivántató apró költségekkel ? 

E szerint a baj nem a felküldésre vevő ha- 

szonkeresésében, harem a vasut hiányában van. 

De azért a repczetermelésre még sem panasz- 

kodbatunk. Tegyünk egy kis számitást. Egy hold 
repcze megad 8 12 köblöt; de vegyük 10 re. Tiz 
köbölnek ára 91/, forintjával 91 frt. Tegyük, hogy 

fele legyen mivelhetési, biztositási költség, még 

akkor is marad egy holdról 47 frt 50 kr tiszta ha- 

szon, mit semmi termésünkkel elérni nem lebet. A 
mellett nagyban és korán el lehet adni. Szóval, 
kereskedelmi növények és magvak termesztése nem 

háládatlan. 
A gazd. főügynökeég már tavaly is felszóli- 

totta a repczetermelő birtokosságot, bogy adja át 
repczéjét bizományba, s 20 kr. köbölrőli provisio 
mellett, zsákokat ad, felküldeti, eladatja, s a ka- 
pott eredeti árt kézhez szolgáltatja. Egyébaránt az 

egyenes felküldés is mindenkinek nyitva áll. 

Még csak annyit kivánunk megjegyezni, hogy 
visszaélések ellen felszólalni lehet; de az ár nem 
lehet felszólalás tárgya, mert az eladónak szabad- 

ságában van ott, és annak adni el repczéjét, hol 

és kinek tetszik. A gazdasági ügynökségnek az 

idén is szép mennyiségü repczére van szüksége, s 

azok, kik tavaly és az idén a gazdasági ügynök- 
ségnek adták el repczéiket, ezen ügynökség felál- 

litása, s eljárása felől alig hiszszük, hogy mél- 

tánylással ne emlékezzenek. Hogy a felszólaló má- 

sodrangu repczéjeért 91/, forintnál többet mi sem 
ajánlhatunk, az nem a mi bhibánk. 

Kolozsvártt, jul. 18. 1865. 

A gazdasági főügynökség. 

*) Közlése ezettleg késett ekkorig. Szerk. 

magatartása. 
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Politikai hirek. 
Austria. Bécs, jul 14. Biztos források után 

irják a ,P. Lloyd*-nak : „Azon határozott tényröl 

értesülök, hogy az uj cabinet - a pénzügyministert 

is ideértve — teljesen megalakult és képes minden 

pillanatban előlépni. A személyeket illetőleg persze 

a legszigorubb titok őriztetik. Bizonyosnak tekintik, 

hogy az illető kinevezések mindjárt ő Felsége 
visszatérte után ki fognak hirdettetni. - Oly körök- 
ben, melyekben a kinevezési ügyek állapotával 
ismerösek, meg vannak lepetve, hogy a tárook 

kinevezése még nem történt meg. Felteszik, hogy 

ez szintén ő Felsége visszatérte után bekövetkezik. 

Priviczer titkos tanácsos activ szolgálatban fog ma- 
radni, és valószinüleg a helytartótanács közvetlen 

vezetését veszi át, miután jelenlegi állását a 61-ki 
korszak egyik politikusa és hivatalnoka fogja be- 

tölteni. A mi a 19 főispán kinevezését illeti, ugy 

az szintén be fog következni, és a hosszabb idő 

óta kész sorozatban csak kevés változtatás történt 

volna. - Ma a magyar államférfiak ismét tanács 

kozásra fognak összejönni, melynek tárgya a füg- 

gőben levő politikai kérdés lesz. A közelebb mult 

korszak benyomásai és észleletei után nem lehet 

csodálni, hogy 47-esek fogalmával megjelölt férfiak 
álláspontja lényegesen közeledett a 48-asokhoz és 

a ministerialis kormány alakjához azok között töb- 
ben határozottan ragaszkodnak.4 

Angolország London, jul. 6. A „Mor- 
ning Post" az angol választási mozgalmakról el- 

mélkedve a bécsi ministerválságot s Magyarorszá- 

got is érinti czikkében. A czikk rövid tartalma kö- 
vetkező : „A porosz ,„Staatsanzeiger. egy beszélge- 

tésről szól, mely 1864. évi jun. 1-én Augustenburg, 

hg és Bismarck ur között fordult elő. Ezen beszél- 

getésből kitetszik, miszerint Bismarck éppen nem 

nagy örömére arról gyözödött meg, hogy a hg Po- 

roszország követeléseinek ellenszegülvén Austria se- 
gitségébe vetette bizalmát. Ezen idő óta már egy 
egész esztendő telt le, s azon találkozást a porosz 
„Staatsanzeigert éppen akkor hozza fel, midőn Au- 

striában igen fontos ministerválság következett be. 
Austriának ugyan lehetetlen, hogy valami különös 
érdekében álljon, Augustenburg jelöltetése a her- 

czegségek uralkodójául; azonban mégis alapos okai 

lehetnek azon óhajtásra, hogy a herczegségekre 

vonatkozólag elvállalt kötelezettségeitől szépszerével 
megmeneküljön, s Magyarország felé hajló uj poli- 

tikája, a melyet Schmerling, ha következetes akar 
maradni, a magáénak nem vallbat, arra van szá- 

mitva, hogy a Poroszországgali szövetség értéke 

alább szállittassék , s Mensdorff gróf állása, a meg- 

kezdett alkudozások folytatásában erős bittessék. El- 

hamarkodás lenne az Austria és Magy arország kö- 

zötti kiegyezkedés rovására már most nagyon sokat 

épiteni, s szint oly kevéssé lehet tulságos számi- 

tásba venni a termesztményekkel oly dúsan megál- 

dott Magyarország természetes forrásninak kifejlesz- 

tését, mindaddig, valamig oly kormaány alatt áll, a 
mely inkább strategiai, mint kereske delmi nézpon- 

tokat tart szeme előtt a vasutak épitésénél. Az 
mindazáltal tisztán áll, miszerint a magyarok, a 

kiknek csak névszerinti függetlenség töl kellene meg- 

válniok, az ingadozó Austria támogatása által sa- 

ját anyagi érdekeiket hatbatósan előmozditbatnák, 

a politikai előmenetek árán. Itt Angolországban ki- 

mondhatjuk azon nézetet, miszerint ha Austria csu- 
pán kereskedelmi érdekekkel akarni foglalkozni, 

időjártával nem maradnának el egyéb módositások 
is: s hogy ezen oknál fogva a magyarokra nézve 
kivánatosnak kellene lenni, hogy fogadják el a le- 
hető legjobb egyezséget. Utoljára mégis ki kellene 

vivniok szabadságukat nagy kiterjedésü segédesz- 

közeik által. Austria pedig azonköz ben, Magyaror- 
szág segélyével képes lehetne Né metországban a 

szabadelvü rendszabályokat meghiu sitani s megszi- 

lárdíthatná Veleneze feletti uralmát. — Egy szóval: 
az osztrák birodalom támpontja Magyarország. – 
Másfelől meg nem fog örökké uralkodni Poroszor- 
szá.ban az erőbatalom rendszere, s nagy részben 
innen magyarázható a porosz nép nyugodt csendes 

Csak az a kár, Mogy más államok 

nem akarnak hasonló nyugodtságggal várni a jövő 
kebelében rejlő eseményekre, és kiváltképen Au- 

stria pem, a mely Poroszország gal versenyt küzd a 

Németországbanl vezérszereplés /felett. Mig Bismarck 

azt állitja egész hideg vé üség gel, hogy Scbleswig- 
Ho'ste nra nézve legjobb lenn e, ba Poroszországba 
bekebeleztetnék : Austriában attól tartanak, misze- 

Tint könnyen kedve kerekedlhetnék Poroszországnak 

más államokat is részesiténi eren jótéteményben. 
Poroszország s Németország ellenven nem nézhetik 
att közönyösen, ha Austria központositja erőit. Ret- 
tehetes hatalum volna Austria , egyesülten és oko- 

san kormányozva. A császár bizonyára tudja mél- 

tányolni a Berlinnel folytatott alkudozást egész nyo- 
matékossága szerint, s a birodalmi tanácsnak és 

Magyarországnak adott engedményei a császári 

ház politikájának bélyegét viselik homlokukon. Va- 
lamig azonban Austria az olaszországi várnégyszögre 
veszegeti erőinek nagy részét, s erkölcsi befolyá- 
sának becsét a Vatikánnal üzött cselszövények ál- 

onkittatni engedi, Poroszország fog az általá- 

konszenvek felett uralkodni, melyeket még 
i ministeriumának politikája sem képes töle 

tanley 1., Derby gróf fia a conservativ 

zértagjai közé, tartozik, s annál feltlőbb 

volt Kings Linu-ban tartott beszéde, melyben Pal. 

merstont és Russellt se nem dicsérte, se nem gya- 

lázta. Gladstoneról pedig a rokonszenv és tisztelet 

kifejezéseivel emlékezék meg. Egyebek közt azt 

mondá, hogy elég fáradságukkal jár Európa zsar- 

nokainak egyik kezökkel koronájukat szoritani fe- 

jökhöz, a másikkal meg a trónhoz kapaszkodniok.4 

Azonban ezt csak ugy mondá, mint azon elvének 

támaszát, hogy nem kell más nemzetek dolgaiba 

avatkozni. Szerinte a világon nincs oly hatalom, 

mely Angliát megtámadni kivánná; a fraucziák 
császára jobb barátja Angolországnak, mint bár- 

mely előtte volt uralkodó vala, még Lajos Fülöp- 

nél is jobbnak tartja Napoleont; a franczia nemzet 
pedig jóval alább hagyott katonai dicsvágyával; 
Oroszország és Amerika belmozgalmaik s alakulá- 
saik által több évre megkötötték kezeiket; a velen- 

czei mozgalomba, s a németországi egyesülésbe, 

Angolországnak nem hivatása beavatkozni; mind- 
ezeknél fogva tehát nem látja át, hogy miért ne 
szállittatnának jóval alább az országos költségek, 

és miért ne lebetne különféle közhasznu javitások- 

hoz fogni. Jellemző a lord beszédjére nézve az, 

hogy a szabadelvü lapok egész terjedelmében kö- 
zölték, a conservativek meg csak rövid kivona- 

tokban. 

Francziaország. Páris, jul. 13. Franczia- 
ország ujabb fáradozáseiról az európai congressus 
érdekében, a „Nordd. Allg. Ztg 4 részéről történt 
nem éppen kedvezőtlen fogadtatás folytán, még töb- 

bet beszélnek; Poroszország hajlandónak mutatko- 

zik és orosz részről valószinüleg szintén nem fog- 

nak ellenkezni, miután semmit sem akarnak tenni, 
mi Francziaországra nézve kellemetlen lenne. Igy 

az itteni orosz követségnél is kétértelmüleg járnak 

el. Hogy Napoleon császár minden alkalmat fel fog 
használai, miszerint eszméjét élfogadásra ajánlja, 

ismert szivóssága és kitartásánál fogva várbató. 
Azonban még semmiféle tárgyalásokat sem kezdet- 

tek. Hogy az itjeni külügyi bivatalnál a kérdés föl- 
merülését szivesen látják, határozottsággal lehet 

állitani, miután nyereségnek tartják , ha e fontos 

tárgy fölötti vitatkozás ismét élénkebb lesz. A 
„Nordd. Allg. Ztg.4 nyilatkozatából kitünik, meny- 
nyire szétágaznak a bécsi és berlini cabinetek tö- 

rekvései. A ,„Constitutionnelt holnap egy czikket 

fog közölni, melyben nem fogja ugyan megerősi- 

teni, hogy ujabb tárgyalások vannak folyamatban, 
azonban mégis ki fogná nyilatkoztatni, hogy a 

congressus eszméjét előbb utóbb valósitani kell. A 
börzére a congressus hirek tegnap és ma kedvező 

benyomást gyakoroltak. 

Olaszország. Florencz, jul. 9. A Spa- 
nyolországgali alkudozások az olasz királyság elis- 

merését illetőleg a legjobb folyamatban vannak és 

az elismerés minden esetre még a jövő választások 

előtt fog megtörténni. O'Donnel tábornagy az itteni 

kormánytól némi felvilágositást kivánt azon politi- 
kára nézve, melyet Olaszország bizonyos kérdése- 

ket illetőleg követni szándékozik: Lamarmora erre 

azt felelte, hogy nincs oka felvilágositást vagy biz- 

tositást nyujtani. Olaszország politikája az utóbbi 

évek alatt elégségesnek tekinthető, hbogy azon pon- 
tokra nézve felvilágositson és megnyugtasson, me- 

lyek Spanyolország kérdezősködését előidézték. E 

feleletet a spanyol kormány megnyugtatónak találta. 
-hPallavicino elbocsáttatását benyujtotta volna. Em- 
lékezhetnek olvasóink, hogy egy megintésről volt 
szó, melyet a kormány a tábornokboz juttatott azon 

szigorusága miatt, mely méltán idézte elő a pol- 

gári hatóság ellenállását. 

Az „Opinione" szól az osztrák hadsereg bé- 

kelábra álhtásáról Velenczében és Dalmatiában, s 

azt biszi, hogy ez talán czélszerüvé teszi az Apen- 

nineken tuli olasz hadtest ujabb leszállitását is. — 

A turini „Gazz. del popolo*-nak irják Florenczből : 
Egész bizonyossággal állithatom, hogy van valaki 
a minister eriumban, ki a legfényesebb diadalnak 

tekintené, ba az uj parlament elé egy Aus ria és 

Olaszország közti kereskedelmi szerződést terjeszt- 
hetne. 

Németország Frankfurt, jul. 13. A Lon- 
donból elterjesztett congressus-hirbez még az a leg- 

ujabb versto járult, bogy Fránkfurn már ki van je- 
lölve a congressus helyeül, s hogy a ministeri con- 
ferentiákhoz az európai uralkod k bébe-congressusa 
fogna sorakozni szintén Frankfurtban. Jól értesült 

körökben az egész congressus-birt csak politikai 
csápnak tartják, melynek tap gatózásai által Na- 
poleon császár congressus-eszméje bizonyos czélok- 

ra felmelegittetnék, és a mely korántsem Franczia- 

országból nyujtatott ki. 

A ,„Bresl. Ztg.4 bécsi levelezője irja: Egy 
idő óta Bismarknak teljerséggel nem szolgál mive- 
lünk semmiben a szerencse; a csavarok, melyek- 

kel minket igyekszik megpuhitani a herczegségek 
kérdésébeni engedékenységre, csak javunkra szolgál- 
nak, arra ösztönözvén Austriát, hogy szedje össze 

magát végre valabára, térjen ki régi hagyományos 
kerékvágásából, hogy német álláspontjának fenntar- 

tása érdekében más irányban forditbasson arczot. 

S valóban csodálatos, hogy Poroszországban any- 
nyira félreismerik, mily roppant becset kell bel) 

nie Austriának a német szövetség irányábani állá 
sában; a mit Lombardia feláldozásával is bebizo- 

nyitott 1859 ben. Az Olaszors tágnak a vám. egyleti 

államok általi elismertetést ével való fenyegetőzés [ 

gondolkozóba ejte bennünket, s végre kit kiültötte a a hor- 
dó fenekét az a papir sárkány, a melyet most a 
„Nordd. Allg-Ztg.4-a eongressus végelt fölrepített. 
Az utóbbi eszmét illetőleg bátran elmondhatni, hogy 

Schmerlng ur már Szerencsétlenebb gondolatra. nem 
is vetemedhetett volna, ha minket akar vele riaszt- 

gatni; mivel nemcsak azt tudjuk itt bizonyossággal, 

miszerint Anszt-ia meg van róla gyözödve, bogy : 

Anglia vonakodcék Napoleon ama tervébe beleegyez- 
ni; Napo eonnak pedig, a kiről azt tartják, hogy a 
cosgressus-tervet csak a lengyel kérdésbeni vissza- 

vonulásának fedezésére hbasználta álarczkén", esze- 
ágában sincs azon eszméjét fölmelegiteni; hanem 

azt hallani, hogy olyan fölfedezéseket lehetne tenni, 

bizonyos Bismaik-féle ajánlatokra nézve, a melyek 

Franczia- és Olaszországot illetöleg teljességgel nem 
kedvezők lennének, ha hogy Austria hajlandó volna 
a herczegségek bekeblezése tárgyában több enge- 

dékenységet tanusitani. Még arról is birnak itt jó- 

formán tudomással, hogy egy berlini ministeri ta- 

nácskozásban a schleswig-holsteini kérdés felett, igen 

komoly batározatok hozattak volna Austria ellenes 
szellemben, — alig egy héttel a császár pesti uja 

előtt, - mely adat különös figyelembe veendő. Ezen 

összevissza zavart birek, melyek akár igazak, akár 

nem, itt bivőkre találtak, Austria, Olasz- és Franczia- 

ország közötti közeledést idéztek elő, melyet a bi- 
rodalmi tanács soba se lett volna képes eszközölni, 
és a mit kiválólag Bismark urnak köszönbetünk. 

Miután ugyanis Vegezzi római küldetése s ODon- 

nel jegyzéke, és Poroszországnak a kereskedelmi 

szerződéssel való ijesztgetése után kénytelenek let- 

tünk megvallani magunknak, miszerint rövid idő 

mulva Austria egyedül fog állani az olasz király- 

ság el nem ismerésével; ennélfogva nagyon szive- 

sen hallgatatt meg Napoleon barátságos osjáolatai, 
arra nézve, hogy miképp menekülhetnénk ki ezen 

binárból, s hogyan hozhatnók ki egyuttal őt is, egész 

becsülettel, mint a zürichi szerződésben részes egyik 

felet, kellemetlen helyzetéből. A Tuil eriák kabinet- 
je jót akar állani azért, hogy Victor Emmanuel fog- 
ja tenni az első lépést, s Bécsben formaszerint el- 

ismerendi a toskanai nbg és a modenai bg jogait, 
a mint azok a zürichi szerződésből kifolynak; s 
egyszersmind kivánni fogja ama békeszerződés re- 

vistóját s ezzel elismerendi Olaszország abbeli kö- 
telezettségét, hogy a császári báz ezen két tagjá- 

nak kárpótlást adjon előadaodott s már vissza nem 
szolgáltatható igényeikért. Tehát csakugyan Bismark 

annak a szerzője, hogy jelenleg Bécs és Fiorencz 
között a legjobb kilátás van az összeegyezkedésre; 

s a ,Köln. Ztgő állitásával ellenkezöleg éppen most 
van legfőbb fokon a feszültség Berlin s Bécs közt, 

és pedig nem csupán a két minister személyét il- 
letőleg. Mánteuffel tbk kineveztetése Schleswigbe 
jelentetett már itt, de ezen notificatiora még nincs 

válasz adva, minélfogva a tbk nem is mutathatja 
be magát legujabb minőségében a császárnál, a ki 
egyébiránt jelenleg Iscbhlben mulat. 

Ujabb. Páris, jul. 16. Abd-el-Kader 
három hónapig marad Francziaországban. A 
napokba Plymouthba érkezett a „Magentas 
és ,Flandre" két pánczélos fregatte, meg az 
„Arielt ágyunaszád. Az osztrák ,„Fridrieh 
fregatte-nak ma kellett volna oda érkeznie. A 
hajóhadi ünnepélyre Austria, Spanyol-, Porosz-, 
Svéd-, Törökország s Portugalia küldnek jár- 
miveket, leginkább gyakorló hajókat. Nigra 
lovag atyja halála következtében elutazott 
Olaszországba. Limát és Perut erősitik a föl- 
kelők ellen. Corfejo alelnök számkivettetett, 
hűtlen elpártolása miatt. Florenczi hiteles tu 
dósitások erősitik, hogy a választások befe- 
jeztével a Ratazzi ministerium fog az ügyek 
élére lépni. -- Lamarmora nem látszik 
hajlandónak Spanyolország előbbi eljárását 
ignoralni. — Mexikoban a washingtoni kor- 
mány egy ott eladott separatista hajó kiadá- 
sát követeli. 

Itt tökéletesnek tartják a szakitást An 
stria és Poroszország között. 

Londonból vézts kihágásokról jöttek 



30 intó és kaszálló, Pányikon 143 hold kaszálló és legelő, Gy.monos- 
kén 30 hold szántó é '2x hod szántó és 39 hold kaszálló, Gészttágyon 54 Ajánlja a n. érdemü közönség figyelmébe a nagy és szép választékban ellátott mindenféle 

óra-raktárát a gyár minőségében vagy szabályozott jármüvel egy évi jót állás mellett ár- a 
jegyzék szerint. A gyári minőségü órák darabja 2 frttal olcsóbb. 

BEÉCSI B: julius 17-kén 1865 RBÉCSI BÖRZE iülius 17.-kén 186 Átnézése A Biasini gyorskocsi indul: 
Adott Tartott , 

Adott [Tartott a kolozsvári levél- és szekérposta indulásának s érkezésének. 
ifiamadósság. ár. Ar. Elsőbbségi kötvények. ár ár. el k 1 éra glozsvárról Nagy-Várndra vasárnap, kedden, cstörtökön és szombaton déli 

6%,es nemzeti kölcsön 100 frtos 74 85 76 18 Osztrák Lloyd é89 60 90 ő0 Indul a levélposta: ek 
- - - gy Váradról Kolozsvárra, héttő; redán, péntek 

imetallinei00 - ab a0 go g0 punegőehejézasi ré frank eg év volő9 Magyarhonba és külföldre naponkéut déli 12 órakor. érkeste niáb — Szálítási dii,a neredáf pábekene vasárnap aakvenni 
a es e amvaspálya. Szeben-, Lrassó. s Oláhországba naponként d. u. ő órzkor. olozsvárról Brassóba keddsn és néntek 4ó 

1888 dik évi teljes .a00 , 145 két Lomb.-velenezei. . 276 frank 104 – 106 - Maros-Vásárhely felé naponként d. u. ő órakor. Tordáig 2 frt 10 kr. N.-Enyedig 4 írt er ke KaFejérvárig rilates k 

vsdozik k ötödrész ar100 z tá lóe 50 Részvények. Lengyelhon északkeleti részébe, ugy Bukovina- és Moldvába sig 7 frt 35 kr. Szebenig 10 frt 40 kr. Brassóig 18 frt. 

lebázik , teljes. . 100 e 2b] 91 ö8 Csernoviez felé, valamint Válaszút-, Dézs-, Nagy-Bánya- és Beszter- Brassóból N.-Szebenbe kedden és pénteken reggeli 8 órakor. 

186 dik teljes 100 7 10 97 45 Hitelintézet . . . . 200 frtos 177 - 178 - terczére naponként estéli 6 órakor. N.-Szebeuből Kol árra dán és leggeli 8 órakor. 

1860-dik , ötödrész. 100 ,9 Bankrészvény.. . . - - 796 - 799 — Debreczen felé Zilahon és Szilágy-Somlyón át: N.-Károlyra na- E vonalokon gyorslovak is kaphatók minden időtájban. 

Zzáloglevelek Álsó-ausztr. esc-bank . b00 frtos 589 – 692 - ponként délután 3 órakor. 

Nemzeti bank e 2 6%,101 78102 25 Biny öek éze nov zé rak Mbest vasárnap, keddsr, atörtököri és szombaton délután 3 Alsó ausztr. mérő : vagy is két nagy véka s 
ves unagőzhajózás... , - – órakor; egyéb napokon esti ő órakor. a 

kisors. ezüst. . 5yBesti lánczhid. .. 500 360 - 365 - Kolozsra kedden, csütörtökön és szombaton déli 12 órakor. Ti grő 

oszt ó S 8 80 89 1ő Kazaki varat ez dív.. ? 168 —167 60 ven aker- Erdélyi Tieta Rozs. Árpa Zab, Tórök 
Gali. hit. int. osztr. ért. -,400 –0am 500 , 178 -T0 – Érkezik a levélposta : 
Magyar földhitelintézet 56%%, 81 – 81 50 Déli 200 212 — - 

gyaratólk 10 év. jöv. jegy 69, - ? Magyarhon- és külföldről, névszecint: Bécsből, Pestről, Kassáról, piaczi árak: krajczárokban. 
j3 Nyugati ,. 200 , 163 50164 50 Szegedről, T. dról, N.- Váradrol ként 2-3 óra táj 

tehe itési köte- Tiszai .... 200 146 — 147 — gedrél, Pemesvírról, Arndról, N.-Váradrol naponként 2—á óra tájban- juni 27. 360—-360 220 
Földtehermentesi t Szeben felől, Brassóból, M.- Vásárhelyről, Abrudbányárál, Zalath- Besztereze junius 327. 3 104 340 12 

8 lézvények. Váltók (devisek) náról, Temesvárról és Tordáról naponként reggeli 8-9 óra közt. Brassó . 30. 414 t6g8-248 296-244 160-158. 280 14 

: . a rországi . 100 frtos 73 50 74 - A Csernovicz felől jövő s ezzel egyesült nagy-bányai levél-Dézs 20. 360-840 z10-4190 - 90-80 270-240 11 
ő%-es magya ági 

- 
ses délri100 , 70 - 70 50 három hónapra. posta naponként reggeli 6 órakor. K.-Fejérvár , 24. 278-270 180-174 - 120-120 120-3216 12 

?orvát... . 100 , 74 - T75 - b dh német fr. 41. 91 10 91 60 Debreczen felől Sz.-Somlyón át naponként reggeli 6 órakor. M.-Vásárhely jun. 29. 400-350 220-200 - 106 266 12 

e? . gbnre Tég- og met r4. 91 91 65 Mocsról naponként reggeli 6 órakor. N.-Enyed 29. 336-326280-260 - 120-90 124-200 12 

Sorsjegyek. rankfürt pé k 3a0 8. áa 81 15 Kolozsról kedden, csütörtökön, szombaton délelőtt 10 órakor. Szamosujvár julius 3. 320-280 200-7160 — 100-90 220-200 12 

Hitelintézeti . .. . 100 frtos 184 60125 10 Hamburg 100 ankmark . 3%,9, 80 é Szászváros jun. 324. 350-340 220-210 - 164-160 240-230 12 

Dunagozhajózási 00 8i -85-ondon 10 ft, sterlink0 T09 ő 109 A szekérposta indul : Sz.-Régen z 22. 400-350 220-20 200 120-100 360-200 12 

Trios 100 100 108 -Páris 100 frank. . da lő 4ö)Bb Bécs, Pest és Nagy-Várad felé naponként déli 12 órakor. a ken t eleötő zeTeset 8olrl epa 

Eszterházy herczeg . . 40 865 - 90 - 1 Szebenbe és Brassóba stb. naponként d. u. 5 órakor. zUdvarhely 

: gy helszek A0 30 —30 50 Pénznemek. Maros Vásárbelyre hnaponkont d u ő órakor Torda julius 1. 346—294205- 200 160-150106–100 112-205 10 

Pály.... 40 , 26 - 27 — Korona... 18 - 15 10 sernoviczra, Beszterczére, Dézsre naponként estéli 6 órakor. 1 z , tt di ká 

Clar. ..40 26 - 26 50 Császári arany 5 22 5 25 . Gabonaár Ko ozsvárt JU 1uS 13- an 1863. 

Stőenvis.40 60-7 - Reczés 8n s s é szekérposta árzk: (Bécsi márője osztrák értékben.) 
Budai....40 –- - –- – Napoleonsd'or... 3 écs, Pest és Nagy-váradról naponként d. u. 2-3 óra közt. a 

: Vindicherűtz 320 16 76 17 25 Orosz imperialoks 0 Szebenből s Brassőból naponként reggeli 8–9 óra közt. k Tisztabúza 2 írt ke elóz afreed Rozs 1 fet v 

: Waldstein. .. . . 20 18 50 19 –Porosz pénztári utalvány.. 1 60 1 61 Maros-Vásárhelyről naponként reggeli 7 órakor. T. Árpa – frt – kr. al r. Törökbúza 2 frt 10 kr. 

Keglevieh ...0 12 50 18. -Ezüst . .o6 ő07 25 Csernoviczról s Beszterezéről naponta reggeli 6 órakor. Piyóka frt - kr. Marhahús 14 kr. 

zggogy g egyx gzg a 

: HIVATALOS Haszombérbe 
3 (202) (38-*) 4 adandó a Kabos Gergely M-Gy. 

e47-1865. 220) (8-8) - monostori és Kis kapusi birtoka, a jö- 

polg sz. ag a esz e e vö 1866-ik év Szentgyörgy napjától kezd- 

Arveréesi mirdetmmémy. 9 ve, de az öszivetés végett előre is érte- 

Sz. Udvarhely város tanácsa, mint törvényszék által ezennel közhirré tétetik, érczből; melylyel pár percz alatt, kevés jéggel fagylaltat lehet kezhetni a tulajdonossal óvári 249 s 
á K ti szállásán Kolozsvártt. (219) (2-3 

miszerént nemes Udvarhely város közelében szombatfalvi határon lévő ugynevezett á készitni. 

szejke nevü fürdő nyilvános árverés utján a többet igérőnck 1865. augustus H (207) (B=3) 

14 én d e. 9. órakor a város tanácsi termében el fog adatni, kikiáltási ár 1000 írt ARAK: HIRDETMÉNY. 

! o. é. s a hozzászólani kivánók kötelesek annak 10 0/, bánatpénzül az árverezés meg- é 1 darab fél kupás, bádog kuppall 999 frt 60 kr Alólirt tisztelettel tudatja mind: 

kezdésekor letenni. 1 darab egy kupás 14 40 azokkal, kiknek fogakra szüksé- 

Az árverezési feltételek a város termében rendes hivatalos órákon megtekinthetők. 1d ké Bas ? v ? gök vagy fogfájdalmuk van, hogy 

Sz. Udvarhely város tanácsa mint törvényszékének 1865. julius 1-én tartott arab két kupás, ? , 9,20 ,akása julius közepétől oktober 7g 

üléséből. 1 darab fél kupás, czin kuppal 14 , 40 , Segesvár lesz 

- é 1 darab egy kupás , , 9 , 20, GROSS KÁROLY, 

M HIvATAIOS (e2n) (e 2) 1 darab két kupás , , . .ead .36a,d , - k 
k 

x 

: , A csomagolás 50 krba számittatik. 
Maszombéri hirdetmémy. CsAPÓ SÁNDOR, Kalomvá g 

A kolozsvári ev. ref. főtanodának gyerő-vásárhelyi részjószága, inaktelki, pá- z te k - a 

nyiki, gesztrágyi, m. gyerömonostori és m. valkói tartozékaival , folyó 1865-dik v emez - 
évi Sz. Mihály naptól 3 vagy több évre, haszonbérbe adandó. A jószág áll: , b 

Gy. Vaásárhelytt diszes udvarház , gazdatiszti lak, cselédház és gazdasági épületek- Ora rakdára. 

ből, disz- és gyümölcsös kertekböl, 230 hold szántó, 97 hold kaszálló — Inaktel- 192 szám alatt. e 

s 
toron egy belső korcsoma-ház, 
hold legelőböl, Gy.-Vásárhelyt benn a helységben van két korcsoma-ház italmérési 

joggal, 10 curialista zsellér, a nagy országút melletti Fránczi-féle vendégfogadó, i 

Pányik felölegy kis korcsoma ház. A m.-valkói közös havasi jövedelemből 3 telek Genfi zsebórák: frt 

utánni osztalék. A gy. monostori erdő, legelő és korcsoma jövedelemből 13 telek Ezüsthenger (Czilinder) órák á és 8 köben másodperezi jármű és anélkül 12 egész 16 
dto 

frt. 
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: utáni illetőség. A haszonbérlőnek adatik évenként 20 rövid öl tüzifa és átveszen s 2 fedéllel 4 és 8 köben 16, 18 

315 kis véka öszivetést. Bérleni kivánók az igért bér összeg 100/, magokba rejtő Ezüst horgony órák 15 köben 18 26 

lepecsételt igérvényeiket (Offert) folyó 1865-ik évi augustus 27-éig adják bé jó- dtto , kettös fedéllel. 2,26 

szág felügyelő Filep Sám uelhez (Kolozsvártt b. királyuteza gr. Bethlen Domo- dtto , angol szerkezetü . . e, 34 

Kkosház) hol részletesebb felvilágositást is nyerhetnek , valamint a haszonbérleti köt- dtto , remontoir horgony kettős fedéllel s8 55 

Hevél tartalmával is megismerkedhetnek. Arany női és férfi henger órák - 30 4 

dtto női és férfi henger ó ák kettős fedéllel - 48, eg ak e a 

Arany horgony 15 köben, 7omávcz és gyémánttal 50., 80 T (Szá) z8/ 12) 

oószz Arany férfi horgony órák 15 köben. : Ap 25 t Szülékhez! 

(216) (Sr) atto férfi horgony órák 15 köben kettös fedéllel : . 58 ,180 Rmoly fizvelezteté- 

is el i Ezenkivül ajánlja nagy vá asztéku m ndennemü bécsiinga- aranykeretes és schwa z- moly fizye És. 

Tisztelettel tudatjuk a t. ez. d waldi fali óráit; kilobösen pedie vállalkozik mindennemt órák javitására egy évi jót- A tisztelt közönség, gyermekei egész- 
ségi állapoának megszerzése és a meg e- 

(állás mellett, ugyszntén becserél ócska órákat; megkereshető levél útján, bol 18 [d 
Iszálítás ú lme szöltetik. z 1-19 vonek fentartása tekintetéből, az általam 

T epczetermeléő elszáltas mágvetel mérettjészkézeltetik ciö7) ) feltalált és kiáll:tott bitos hatású „Gilisz- 
! ; . A n. érd. közönség kegyes pártfogásába ajánlja magát. BABOS SÁNDOR, órás ta csokoládét- őhajtván megezerezbi, e 

urakkal, hogy remezetd az idén is szintén törekvésében - már többször - hamisitva 

vásárolunk és a lehetőségig a Hekmagóo- 
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ez sutánzot készitménynyel lőn rászedetve. 
z Ennélfogva figyelmeztetem a t. kö- 

s zönséget, sziveskedjék ez ügybeni bövebb 

o
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(218) 
Alólirt tisztelettel jelenti a t. cz. gazda közönségnek: hogy megkezdi a 
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sabob árt fizeljük. Repcen, Gomborka, Kömény és Lennmag tobanéelks szerzése tekinteléból, egysze 
egyenesen tölem megrendelni, a mely al- 

K l 8S8 T ESTV ÉREK, b nagybani vasarlást, é sekmnal a kalfemebsbea csomagolva 

! olajgyár tulajdonosai. E nyerendő utasitó könyvecskémből, egyebb 

l termények minémtiségekhez mért illő árban. haszoos tapasztalatokon kivül, tisztelt bizo- 

z zezezszszszákzósz szszszsze Kolozsvártt, julius 13-kán, 1865. mányos m névj gyzéke is átnézhető, kiknek 

! TAUFFER KÁROLY, kereskedő. száma mintegy 300 ra rug, ezeknél saját 
(17) ; (2—8) g készitményü ,„Giliszta csokoládém! 

Haszomberi Hmirdetés. dz zA 8 mindenkor kapharó. De ily helyekről is 

Aranyér. csak azon szeletékért állhatok jót, a melyek 

Gróf Bethlen Farkas urnak Bonyhai uradalma: göngyöle ken sajátkezü név alátrásom bű 

a) Bonyhán 941 hold 141 C] öl szántó, 263 hold 1170 C öl kaszáló, 209. (104) RB. F. DAUBITZ-féle ligueur, (5-*) lenyomatát viselik. 
hold 1272 [] öl legelő, 10 hold szöllő, tagositott birtok, 39 hold gyümölcsös, 988 gyógyszerész Danbitz R. F.-től Berlinben. E figyelmeztetésem szükséges volta 

hold 1033 [] öl erdök. - kitüoik a többi között, különösen ez alábbi 

D) Bernádon 188 hold 1511 C] öl szántó, kaszáló, legelő. MNNálairat. levélből is: 
: c) Oláh- és Szász-Lászlón 283 hold 1355 [] öl szántó, kaszáló, szőllö és erdő. Tekintetes úr! Miután folyó évi február óta csekély időközökben önnek T. Krőczer Ágoston urnak Tokajban! 

d) Leppenden 15ő8 hold 489 öl, legelő, szöllő és erdő. Daubitz féle növény-1 qnenrjét használtam, s rendkivül jó batását magamon Uraságodnak bizonyosan jól fog esni a tű- 

Csáváson 119 hold 1445 (] öl, legelő, szöllő és erdő. megpróbáltam, kötelességemnek tartom, önnek köszönetemet irásban kimon- dósitás : hogy ,„Gihszta csokoládéjának4 ha- 

f) Dányánba 169 hold 441 C öl kaszáló, legelő, szöllö és erdő. dani, mivel 1dueurje nálam mindent megfelt, egészségemet és életbátor- tása csodálatos, nagyszerü volt. Es csak- 

ugyan sajoálatos volna, ba önnek titka, g) Szász.Örményesen 144 hold 269 ] öl, erdő és egy pataki malom. ságomat visszaadta. Rendkivül makacs hamorrhoidális bajam, egy 

) Haranglábon 149 hold 1442 — öl, erdő. a betve 1ő. és hátgerincz fájdalommal, étvágyhiánynyal, általe , idöjártávai nem kerüine a nyilvánosság elé, 
A Küküllön az Oláh szent:Lászlói és Felső-kápolnai határon két 4-4 kövü s bekptve főz éa az előtt, daako aety votak csab S mert daczára a vegyészet pagy bani előre 

Küküllöi lisztelő malom. e [roszabbult. Hogy uövény ligueurjének nagyobb körben is érdemlett bizodalma = haladásának, az utánzott ,Giliszta csokoládés 

e k) Bonyhán, Oláb-szent.Lászlón, és Leppenden kirekesztöleges, Bernádon, Csá- m szerezzek, kérem e fényes eredményt nyilvánosságra juttatni. 99 az önéhez semmi tekintetben sem ba onlit- 

váson, Dányánba, Kund, Sz. Örményes és Szász Szent.Lászlón határnaphoz kötött e Bécs, decemb. 21., 1864. Fikentscher Anna, sható. Megkülönböztetett mély tisztelettel. 

korosmajogok. . pénztárnokné, Leopoldatadt, Antongasse. 7. . Jazka Bratinán (Horvátországban), 
d enpeit és elbékéllett szegödményeseknél évenkint 4918 tenyeres nap- a mjanuár 20-án , 1865. 

számok és Nöm régóta émelygésben és rosz létben szenvedett, s különösen NER HUGÓ m. k. földbirtokos. 
m) a Bonyhai főjószághoz tartozó, az idő és gazdaság kivánalmaihoz alkal- k reggel erős nválfüladásk volt, ugy, bogy gyomra már egészen elgyengűlt. WIESSEB M.e posta utján utánvé- 

mazott fundus instructussal együtt jelen év augustus 29-kén árverezés utján, Önnek ismert pövény-haueurjéből k : 
k ét palaczk basználata után, e betegség már hetők, 1 darab 

Helyt Bonyhán a jószág nagyságához mért többet igérőnek haszonbérbe fognak 12 elemesen enybült, 8 remélem, hbogy még nehány palaczk basználatával nőm teletsőnálam cgyedüt e davab é 
egymásután folyó évekre kiadatni, egészen helyre lesz állitva. Legforrobb köszönet beeses találmányáért. 
vrálalkozni kivánók 15,000 firt felkiáltási öszveg 109/, bánatpénz letétele mellett sés Gudlakcn, aug. 12., 1864. Stallausz molnár. xint Kolozsvártt kapbató: Schdtz Ká 
meghivatnak, azon hozzáadással, hogy az elősorolt erdök csak erdőtörvény szabá- ! roly arnál, és kögyvecskémben jegyzett 

dya szefinti, makkolás és legelés égett adatnak át, a házi faizást illetöleg ölfák- Valódilag egyedül C. A. Daubitz által kaphatni, Bécs, Herren- (Érdályországban) több t. Biz ományos urak- 

nak való fa jeleltetvén ki, s hogy az egész évi haszonbérnek ő évi összege fekvők- gasse 6. s a megbizott raktárakban. Kolozsvártt és Dézsen: Tanffer Jó hál Nem különben gaj át termeszt- 
ben, vagy állampapirosakban biztositékúl törvényszabta módon lekötendő. cseft, Szászvároson (Broos) Németby W. uraknál. ményü TOKAJI ASZUBOR is 

Az árverezés napjáig megláthatni a haszonbóri feltételeket, s értekezhetni alúl- Egy palaczk ára 1 ft. o. é. - - 

irttal Marosvásárhelytt. pPávai VAJNA ELEK, sv Too KRŐCZER AGOSTON sk. 
megbizott és hasz. 

gyógyszerész Tokajban. 

Nomatoti az ev. ref. főtanoda betülivel (Bel-farkasutcza T4 sz)), 
l ...


